



黄楚平参加广东代表团全体会议审议全国人大常委会工作报告、“两高”工作报告

# 以高水平法治护航 中国式现代化的广东实践行稳致远

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员任宣报道 3月9日,十四届全国人大三次会议广东代表团举行全体会议,审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。全国人大代表黄楚平参加会议并发言。

黄楚平表示,全国人大常委会工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,充分彰显紧跟核心、拥护核心的政治忠诚,站位全局、护航大局的政治自觉,心怀“国之大者”、回应“民之所盼”的政治担当,是一个高举伟大旗帜、彰显制度优势、饱含为民

情怀、弘扬法治精神的好报告,我完全赞同。

黄楚平说,过去一年,在党中央坚强领导下,全国人大常委会深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,在凝心铸魂筑根本上实现新进展;立法节奏快、分量重、质量高,在服务改革发展大局上展现新作为;健全“两个联系”“两个高质量”工作机制,在发展全过程人民民主上体现新成效;鲜明提出“懂人大”“讲人大”,在打造“四个机关”上呈现新气象,为地方各级人大作出示范表率。一直以来,全

国人大常委会高度重视、大力支持广东人大工作,对广东先行性立法、打造践行全过程人民民主的省域样板等给予有力指导。广东省人大常委会将深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神,对标全国人大常委会工作部署,在省委正确领导下,紧扣落实经济大省挑大梁的政治责任,全力推动打造践行全过程人民民主的省域样板,以高水平法治护航中国式现代化的广东实践行稳致远。

在审议“两高”工作报告时,黄楚平表示,两份报告政治站位高、法治担当

强、为民司法实,我完全赞同。过去一年,“两高”坚持党对司法工作的绝对领导,服务发展举措实、维稳护安力度大、司法为民成效好、深化改革质效高、严管严治队伍强,为推进中国式现代化提供了有力司法保障。希望在推进粤港澳大湾区司法规则衔接机制对接、完善涉港澳司法工作机制和程序规则、健全区际司法协助体系等方面继续给予广东更多指导。广东省人大常委会将寓支持于监督之中,一如既往推动法院和检察院更好发挥职能作用,齐心协力夯实高质量发展的法治根基。

## 全国人大代表、广东省高级人民法院院长张海波: 让法治成为高质量发展 最强护航、百姓生活最大底气

3月9日,全国人大代表、广东省高级人民法院院长张海波在接受新快报记者时表示,新的一年,广东法院将更好地统筹高水平安全与高质量发展,做深做实为大局服务、为人民司法,以公正高效司法服务中国式现代化广东实践,让法治成为广东高质量发展的最强护航、百姓生活的最大底气。

■新快报记者 高京

### ●谈科技创新和产业创新 依法支持“硬核科技”“绿色科技”加快形成新质生产力

在科技创新和产业创新方面,张海波认为,广东是一片创新的热土,拥有7.7万家高新企业、138个国家企业技术中心,研发投入、专利数量等硬指标稳居全国首位,“深圳—香港—广州”科技集群创新指数连续5年居全球第二。同时,广东作为全球重要的制造基地,拥有全部31个制造业大类。

张海波表示,要积极打造具有地域特色、与国际接轨的知识产权保护制度体系、案例体系、规则体系,主动对接新兴产业司法需求,依法支持“硬核科技”“绿色科技”加快形成新质生产力,不断探索推动科技与产业互促双强的司法新路径,助力广东产业体系“抢占制高点、制胜新赛道”。

“从‘硬核保护’到‘规则引领’,广东法院将继续努力,以公正司法为科技创新撑腰、为产业升级护航。在这片改革开放的热土上,不仅要诞生新技术,更要孕育出更多保护创新的‘中国方案’。”张海波说。

### ●谈关系群众切身利益的“小案” 以司法公正守护社会公平正义、人民安居乐业

广东作为人口大省、经济大省,民生案件占全省法院收案量的65%以上,从农民工讨薪到小区物业纠纷,从老人赡养到孩子抚养,桩桩件件都关乎群众的生存尊严和生活品质。在办好每一件关系群众切身利益的“小案”方面,张海波表示:“我们的理念很明确:坚持以人民为中心,以司法公正守护社会公平正义、人民安居乐业。”

去年,全省法院审结各类民生案件158.73万件,为4.5万个家庭圆了安居梦;帮务工人员追回25亿元“血汗

钱”;围绕守护老人、妇女、儿童、残疾人等群体利益,去年全省法院共发出家庭教育指导令518份,督促家长履行监护责任。

在张海波看来,从追讨工资到守护万家灯火,从田间地头的调解到“指尖上”的便利,“司法为民”不是口号,而是对办好每一件“小案”的坚持。未来,全省法院将继续以“如我在诉”的初心,让公平正义真正看得见、摸得着、信得过。

### ●谈抓好审判质效提升 既让公平正义“不迟到”, 更让纠纷化解“有温度”

去年广东法院收案量超过260万件。面对这么大的办案压力,张海波表示,全省对准两个重点和难点,扭住“公正与效率”这个牛鼻子,以“一降两升三优化”为抓手,像绣花一样精细管理审判工作,既让公平正义“不迟到”,更让纠纷化解“有温度”。

据了解,去年86.22%的案件在第一审程序中得到实质化解,审限内结案率升至91.1%,在一审新收案件增长7.3万件的情况下,二审、再审审查、再审、执行等各类衍生案件总数逆势下降21.3万件。

同样,广东法院全面推进“枫桥式人民法庭”建设,在420个人民法庭的基础上,建立了228个网上巡回法庭,789个诉讼服务站、法官联络点。推广“人民调解+司法确认”,调解成功直接生效,去年全省诉前调解成功案件超80万件,相当于每4件纠纷就有1件在打官司前解决了。

张海波表示,广东法院正在走出一条质量与效率并重、科技与人文交融的审判现代化新路。下一步,广东法院要争做司法改革的弄潮儿,用有温度的公正、有力度的效率,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

## 全国人大代表、广东省人民检察院检察长冯键: 以“高质效办好每一个案件” 更好服务发展和安全

3月9日,全国人大代表,广东省人民检察院党组书记、检察长冯键在接受新快报记者时表示,广东检察机关将坚持守正创新,紧盯“检察工作走在全国前列”目标定位,充分履行法律监督职责,以“高质效办好每一个案件”更好服务发展和安全,加快推进全省检察工作现代化,努力续写服务保障广东在推进中国式现代化中走在前列的检察篇章。

### ●谈服务现代化建设和高质量发展 进一步找准检察履职切入点和着力点

在助力法治广东平安广东建设方面,冯键表示,2024年广东检察机关坚定不移贯彻总体国家安全观,与国家安全机关建立完善侦查监督与协作配合机制,深入开展反渗透反颠覆反暴恐反邪教斗争,依法打击各类危害国家安全犯罪。严惩故意杀人、抢劫、强奸、绑架等严重暴力犯罪,起诉15035人。

据冯键介绍,在助力新质生产力发展方面,广东检察机关认真落实《广东省科技创新条例》,制定工作指引,明确职务科技成果转化利益分配与违法犯罪的界限,为科技人员“松绑”,激发创新活力。起诉侵犯知识产权犯罪3324人,办理知识产权民事、行政、公益诉讼案件287件,维护良好创新生态。

在助力美丽广东建设方面,广东检察机关根据最高检统一部署,办理珠江流域水环境治理公益诉讼案件965件,督促修复水域2433亩,清理固体废物9.5万吨。

冯键表示,接下来广东检察机关将进一步找准检察履职切入点和着力点,创新服务举措,改进服务方式,提升服务水平,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供坚强法治保障。

### ●谈民生检察 充分运用法治“力度”提升 民生“温度”

据冯键介绍,去年广东检察机关起诉制售有毒有害食品、假药劣药犯罪373人,起诉寄递毒品、枪支弹药爆炸物犯罪248人,办理食药安全领域公益诉讼案件1256件。积极参与“网络水军”综合治理,起诉电信网络诈骗及其关联犯罪7798人,依法办理涉缅北电诈犯罪专案,起诉2124人。

在呵护未成年人成长方面,广东检

察机关坚持“零容忍”惩处各类侵害未成年人犯罪,起诉8105人。持续开展打击性侵未成年人犯罪三年专项行动,起诉5210人,保持有力震慑。

在保护特定群体合法权益方面,广东检察机关起诉养老诈骗犯罪91人,针对养老机构消防安全等问题办理公益诉讼案件68件,用心守护“夕阳红”。

冯键表示,为人民司法、让人民满意是一切检察工作的出发点和落脚点,广东检察机关始终坚持以人民为中心的发展思想,不断完善检察为民机制,持续做好人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民实事,充分运用法治“力度”提升民生“温度”。

### ●谈法律监督 坚持天理国法人情良知相统一

冯键表示,法律监督是检察机关的立身之本。广东检察机关坚持天理国法人情良知相统一,不断强化法律监督,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

据冯键介绍,2024年广东检察机关秉持客观公正立场,坚持“在办案中监督、在监督中办案”,加强立案、侦查活动、审判监督,追加逮捕1308人、追加起诉6479人,监督立案、撤案5745件,监督立案后判处有期徒刑以上刑罚1551人,对侦查活动违法提出监督意见1542件,对认为确有错误的裁判提出抗诉423件。对不构成犯罪或证据不足的,依法不捕不诉,严守不纵不枉底线。

在彰显公益诉讼制度价值层面,广东检察机关向行政机关提出检察建议3808件,回复整改率99%。依法提起诉讼472件,98.4%获得法院判决支持。拓展公益诉讼检察公众参与机制,邀请2837人担任“益心为公”志愿者,提供公益诉讼线索758件,公益保护“朋友圈”持续扩大,检察公益诉讼制度更具活力。